Ejercicios de Prácticas-Serie-5
Serie-5-Ejercicio-1

La composición química, expresada en tanto por ciento en peso, de los distintos tipos de escorias siderometalúrgicas se muestra en las tablas que se adjuntan:
A. Escoria de Horno Alto

	Elemento
	SiO2
	CaO
	Al2O3
	FeO
	Fe2O3
	MgO
	MnO
	P2O5

	% peso
	35,0
	40,0
	12,0
	0,30
	-
	10,0
	2,5
	0,20


B. Escoria de LD (Conversión)
	Elemento
	SiO2
	CaO
	Al2O3
	FeO
	Fe2O3
	MgO
	MnO
	P2O5

	% peso
	15,0
	50,0
	0,70
	18,0
	4,0
	6,0
	5,0
	1,30


C. Escoria de Horno Eléctrico (Acería Eléctrica)
	Elemento
	SiO2
	CaO
	Al2O3
	FeO
	Fe2O3
	MgO
	MnO
	P2O5

	% peso
	22,0
	22,0
	1,0
	38,0
	5,0
	8,0
	2,0
	2,0


D. Escoria de Ferromanganeso
	Elemento
	SiO2
	CaO
	MgO
	Al2O3
	FeO
	Fe2O3
	MnO
	C

	% peso
	26,0
	10,0
	5,0
	7,0
	3,0
	-
	35,0
	14,0


E. Escoria de Conversión de Cobre
	Elemento
	SiO2
	CaO
	MgO
	Al2O3
	FeO
	Fe3O4
	Cu2O
	ZnO

	% peso
	29,0
	2,0
	1,0
	3,0
	52,5
	8,0
	1,5
	3,0


Para cada una de ellas, se pide:
a) Calcular su basicidad óptica (Datos en el Cuadro 1.23, Vol. II pp. 79).
b) Calor específico de las escorias en estado fundido (Datos en el Cuadro 1.15, Vol. I pp. 276).
c) La densidad de las escorias a  1500 ºC (Los datos del Cuadro 1.14, Vol. I pp. 275 tienen un error, es preciso multiplicar el valor de 
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 en m3·mol-1 por 106 ).
Serie-5-Ejercicio-2

Calcular, según el modelo iónico de Temkin, la actividad del CaO y del FeO, en la siguiente escoria de una acería eléctrica:
	Elemento
	SiO2
	CaO
	Al2O3
	FeO

	% peso
	15,0
	50,0
	0,70
	18,0


Suponer: Los óxidos básicos de la escoria son el CaO, el MgO y el FeO, mientras que el único oxido ácido es el SiO2. Considerar igualmente, que el único anión más estable que se puede formar del óxido ácido es el SiO44-(fundido).
De acuerdo con el modelo iónico de Temkin, se puede predecir como varía la actividad de los óxidos básicos con la temperatura.

Serie-5- Ejercicio-3
La reducción-obtención del magnesio metal a partir de su óxido, la periclasa, MgO, se puede realizar utilizando el coque-carbono como reductor o bien a través de un metal activo como el silicio.

Calcular las presiones parciales del equilibrio del magnesio vapor a las siguientes temperaturas: 1000 ºC, 1200 ºC; 1400 ºC y 1600 ºC, cuando se realiza la reducción del MgO bien con carbón, C, o con silicio, Si, metal (reducción silico-térmica).
A tenor de los resultados obtenidos, discutir las ventajas e inconvenientes que pueden plantear estas dos maneras de obtención del magnesio metalúrgico, como por ejemplo:
a) La entalpía asociada a la reducción, si es de carácter endotérmico o exotérmico.

b) Cantidad de reductor mínima que se precisa para obtener una tonelada de magnesio. 

c) Temperatura de condensación de los gases para obtención del magnesio. 

Datos: Considerar las energía libres estándar de formación del MgO(s), SiO2(s) y CO(g) indicadas en el cuadro 1,14, Vol. II, pp. 30.  
Serie-5- Ejercicio-4
La reducción alumino-térmica de los óxidos de hierro: FeO; Fe3O4; Fe2O3, puede contribuir a desarrollar un instrumento autónomo de soldadura en los aceros. 

Considerando la reducción alumino-térmica de cada uno de los tres óxidos de hierro por separado, es posible realizar un estudio comparado de tres vías-procesos de obtención de acero alumino-térmico. Se pide, para cada una de las tres situaciones, desarrollar los siguientes aspectos:

a) Encontrar  una expresión generalizada del balance térmico del proceso en función de la temperatura máxima que puede lograrse (temperatura de reacción adiabática, 
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): Que la cantidad de energía liberada por la reducción sea utilizada en llevar a los productos de la reacción hacia su máxima temperatura (temperatura de reacción adiabática, 
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).

b) Determinar, para cada uno de los tres proceso de reducción, cual sería el valor de 
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c) Cantidad de aluminio mínima que se necesitaría para producir una tonelada de acero (suponer que el acero esta formado por el 100% de Fe).

d) Si asumimos que, las pérdidas energéticas del proceso son el 10% de la energía disponible, recalcular, para cada una de las tres reacciones, el valor alcanzado por 
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Datos:

Entalpías Estándar de Reacción asociadas a la formación de un mol:


[image: image6.wmf])

(

T

H

o

r

D

  =  − 1676,0  +  0,0016 T  kJ·mol-1 de Al2O3.
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  =  − 271,0  +  0,0080 T  kJ·mol-1 de FeO.
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  =  − 1090,0  kJ·mol-1 de Fe3O4.
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   =  − 723,0  −  0,0563 T  kJ·mol-1 Fe2O3.

Entalpías Estándar asociadas la fusión de reactivos y productos de reacción:
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(T = 2054 ºC)  =  25,551 kJ·mol-1 de Al2O3.
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(T = 1538 ºC)  =  13,807 kJ· átomo-g-1 de Fe.
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(T = 660 ºC)   =  10,711 kJ·átomo-g-1 de Al.
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(T = 1377 ºC)  =  23,875 kJ·mol-1 de FeO.
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(T = 1525 ºC)  =  137,707 kJ·mol-1 de Fe3O4.

Calores específicos medios de los productos de reacción:

Calor específico medio del hierro sólido: 37,17 J·átomo-g-1·K-1.

Calor específico medio del hierro líquido: 45,03 J·átomo-g-1·K-1.

Calor específico medio del Al2O3 sólido: 125,75 J·mol-1·K-1.

Calor específico medio del Al2O3 líquido: 144,86 J·mol-1·K-1.
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